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UTICAJ PLUTARHOVIH DELA U ANTICI

Ap strakt:  Rad  je pos ve ćen uti ca ju ko ji  su de la Plu tar ha  iz He ro ne je, fi lo so fa  i
po li his to ra,  i ve ro vat no naj plod ni jeg grč kog proz nog pis ca epo he prin ci pa ta, vr ši la
u sta ri ni iz me đu, ot pri li ke,  II  i  VI  veka na še  ere. Au tor član ka pra ti re cep ci ju Plu -
tar ha  u de li ma nje go vih pri ja te lja  i mla đih sav re me ni ka (Fa vo rin, Eli je Aris tid,  Aul
Ge li je, Apul ej, Ga len),  kod kas ni jih bio gra fa, fi lo so fa  i dok so gra fa (Am in ti jan, Da -
mo fil, Dio gen Lae r ti je, Por fi ri je, Ate nej, Prok lo), zna čaj nih is to ri o gra fa  iz pe rio da
Rim skog car stva (Api jan,  Dion Ka si je), ra noh ri šćan skih pi sa ca  i crk ve nih ota ca
(Kle ment Alek san drij ski, Ev se vi je,  Dion Hri sos tom, Gri go ri je  iz Ni se, Va si li je Ve li -
ki),  pa  sve  do poz no an tič kih  i ra no vi zan tij skih is to ri ča ra, pes ni ka  i proz nih pi sa ca
(Ju li jan Apos ta ta, Ami jan Mar ce lin, Aga ti ja). 

Ključ ne re či: Plu tarh  iz He ro ne je ( oko 46–pos le 120. no ve  ere), fi lo so fi ja, is -
to ri o gra fi ja, hri šćan ski pis ci, re to ri, tra di ci ja, poz na an ti ka.

Plu tarh  iz He ro ne je ( oko 46–pos le 120.  god.  n.e.)  je,  bez sum nje, mno gi ma
bio,  a  i da nas jes te je dan  od na jo milje ni jih an tič kih pi sa ca. Nje go vi Uporedni ži vo -
to pi si  i  po te ma ti ci raz no vrs ni ese ji sa bra ni  u ok vi ru Etičkog zbor ni ka pred stav lja ju
pra vu riz ni cu zna nja  o grč ko-rim skom sve tu  iz  ugla jed nog po li his to ra, fi lo so fa i
bio gra fa. Svo jim en ci klo pe dij skim zna njem  i mno go stru kim in te re so va nji ma
Plu tarh  je  od za bo ra va sa ču vao mno ge pi sce či ja  su de la bi la iz gub lje na  još  u an -
ti ci. Za to ni je ču do  da  je Plu tarh  i to kom či ta vog sred njeg  veka či tan  i izu ča van
na vi zan tij skom Is to ku,  a  u pe rio du hu ma niz ma  i re ne san se po no vo „ot kri ven“
na Za pa du.  Ako  se  na re ne san su  u Ev ro pi mo že gle da ti  kao  na po be du  i vas krs
an ti ke, on da  su  toj po be di Plu tar ho va de la do pri ne la  u zna čaj noj me ri. Plu tarh  se
na šao  u dru štvu  onih ma lo broj nih ve li kih pi sa ca an ti ke či je  je vo lu mi no zno de lo
još  u epo si re ne san se pu bli ko va no  na Za pa du  i pre ve de no  na la tin ski,  ali  i  na mo -
der ne ev rop ske je zi ke. Ve li ko  je pi ta nje  da  li bis mo,  na pri mer, da nas ima li ne ke
Šeks pi ro ve dra me (Julije Ce zar, Koriolan, Antonije  i Kleo pa tra)  da naj ve ćem dram -
skom pes ni ku  u no vi joj is to ri ji ni su bi li dos tup ni Plu tar ho vi Uporedni ži vo to pi si
u pr vom pre vo du  na en gles ki To ma sa Nor ta.  Ova svo je vrs na „plu tar ho ma ni ja“
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tra je  u ma njoj  ili ve ćoj me ri  sve  do da naš njeg da na.  I pi sac  ovih re do va  bi  se mo -
gao uvrs ti ti  u  one lju bi te lje Plu tar ha „traj no za ra že ne“ šar mom, uče no šću, mo -
ral nim na zo ri ma  i ši ri nom po gle da slav nog He ro ne ja ni na. 

Ma nje  je, me đu tim, poz na to  da  je Plu tarh  već  u an ti ci  bio ra do či tan  i na vo -
đen pi sac. Ia ko  se,  za raz li ku  od mo der nih vre me na,  tu teš ko mo že go vo ri ti  o
„plu tar ho ma ni ji“, ve li ki  broj pi sa ca  iz epo he rim skog car stva, na ro či to  onih  sa vi -
so kim re tor skim  i fi lo sof skim obra zo va njem, ko ris te  i pa ra fra zi ra ju mno ge Plu -
tar ho ve ra do ve  i vi so ko ce ne nje go ve su do ve  o raz li či tim pi ta nji ma. Nji hov  broj,
sa mo ka da  je  reč  o sa ču va nim au to ri ma,  ide  i  do ne ko li ko de se ti na, me đu ko ji ma
ima is tak nu tih fi lo so fa, is to ri o gra fa, bio gra fa, hri šćan skih apo lo ge ta.  Bez ob zi ra
na  tu či nje ni cu,  ova te ma ni je  u do volj noj me ri bi la in te re santna mo der nim is tra -
ži va či ma,  pa  se naj bo lja stu di ja  o Plu tar ho vom uti ca ju  u an ti ci  još  uvek mo že
pro či ta ti  u ok vi ru iz vrs ne Hir ce lo ve mo no gra fi je pos ve će ne Plu tar hu,  a pu bli ko -
va ne  pre rav no sto ti nu go di na.1 Pi ta nji ma  o uti ca ji ma Plu tar ho vih de la  na nje go -
ve sav re me ni ke  i poz ni je an tič ke pi sce ba vio  se  i naj ve ći mo der ni poz na va lac Plu -
tar ha Kon rad Ci gler  u ok vi ru  svog kla sič nog  i  do da nas ne pre va zi đe nog član ka
( sa  svim ka rak te ris ti ka ma sve o buh vat ne mo no gra fi je)  o Plu tar hu ob jav lje nog  u
Realencyclopädie  der clas si schen Al ter tumswis sen schaft,2 a  svoj do pri nos  ovoj te mi
dao  je  i  naš naj ve ći he le nis ta Mi loš Đu rić, ta ko đe ve li ki poš to va lac de la naj slav ni -
jeg He ro ne ja ni na,  u svo joj mo nu men tal noj Istoriji he len ske knji žev nos ti.3 Da  ova
te ma pru ža do volj no ma te ri ja la  za oz bilj na  i sve o buh vat na is tra ži va nja po ka za la
je, me đu tim, me đu na rod na na uč na kon fe ren ci ja odr ža na  pre pet na es tak go di na
u Ita li ji  i ko ja  je upra vo bi la pos ve će na Plu tar ho vom kul tur nom nas le đu  u pe rio -
du  od an ti ke  do re ne san se,  a  gde  se ne ko li ko us pe lih ra do va ba vi lo uti ca jem Plu -
tar ho vih mis li  i de la  na poz ni je an tič ke pi sce.4

Na po čet ku  ovog pri ka za sta rih pi sa ca  i nji ho vih de la  na ko je  je Plu tarh ne pos -
red no vr šio uti caj, tre ba re ći  da  su us po me nu  na  svog slav nog pret ka ču va li ta ko đe  i
Plu tar ho vi po tom ci,  od ko jih  su ne ki  s po no som is ti ca li  da  su,  kao  i nji hov pre dak,
fi lo so fi pla to ni ča ri. Ne ko li ko nat pi sa  iz  II  i  III  veka na še  ere mož da naj bo lje sve do če
o ugle du ko ji  je Plu tar ho va po ro di ca uži va la  u He ro ne ji  i uop šte  u He la di car ske
epo he.5 Ta ko so fis ta (σοφιστής)  i sveštenik (κῆρυξ) mis te rij skog kul ta  u Ele u si ni Ni -
ka go ra  još sre di nom  III  veka na vo di  da  je po to mak (ἔκγονος) fi lo so fa Plu tar ha  i nje -
go vog si nov ca Sek sta (fi lo so fa stoi ka  i jed nog  od uči te lja ca ra Mar ka Au re li ja).6 Po -
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1 R. Hirzel, Plutarch, Leipzig 1912, Kapitel VIII: Nachwirken Plutarchs im Altertum.
2 K. Ziegler, Plutarchos von Chaironeia, RE XXI (1951), cols. 947–949.
3 M. N. Đurić, Istorija helenske književnosti, Beograd 19864, str. 730–31.
4 I. Gallo (ed.), L’eredità culturale di Plutarco dall’Antichità al Rinascimento. Atti del

VII Convegno plutarcheo Milano-Gargnano, 28–30 maggio 1997, Napoli 1998. 
5 IG VIII 3423, 3425 (iz Heroneje) = Syll.3 844 AB; IG II2 3814 (iz Eleusine) = Syll.3 845.
6 Syll.3 845. Za ovoga Nikagoru i njegovog sina Minucijana leksikon Suda beleži da su

bili značajni pisci i retori (Suda N 373; M 1087), a ugledni potomci ove porodice mogu se iz-
gleda pratiti sve do prve polovine V veka. Upor. F. Millar, Rome, the Greek World, and the
East, Vol. II, Government, Society, and Culture in the Roman Empire, Chapel  Hill and Lon-
don 2004, str. 274–276; M. Heath, Menander: A Rhetor in Context, Oxford 2004, str. 60–62.



seb no  je, me đu tim, za nim lji vo  da  se  na srod stvo  sa Plu tar hom  i Sek stom po zi va  i
Lu ci je, glav ni ju nak slav nog Apul e je vog fan tas tič no-sa ti rič nog ro ma na Metamor-
foze (Zlatni ma ga rac).7 To  ne tre ba  da ču di  jer  je Apul ej,  baš  kao  i Plu tarh,  bio pris -
ta li ca Pla to no vog uče nja, is ti na  u jed nom po seb nom, neš to mis tič ni jem obli ku.  S
dru ge stra ne, ma gij ske rad nje  i ori jen tal ni kul to vi,  pre  svih  kult Izi de, ima ju cen -
tral no mes to  u ro ma nu Metamorfoze,  a do bro  je poz na to  da  je Plu tarh  već  u sta ri -
ni  bio ču ven  po  svom poz na va nju egi pat ske re li gi je  i spi su  o Izi di  i Ozi ri su ( De Is -
ide  et Osi ri de).  Iz  tih raz lo ga  se na ve de no srod stvo mo ra pos ma tra ti,  pre sve ga,  na
li te rar noj  i fi lo sof skoj rav ni, od nos no mo že  da uka že  na  to  da  se  sam au tor ro ma -
na Apul ej di vio Plu tar hu  i  bio po klo nik nje go vog uče nja  i po gle da  na  svet.8

Ko li ko  je, me đu tim, Plu tarh  bio ce njen  već  kod svo jih neš to mla đih sav re me -
ni ka, pred stav ni ka ta koz va ne druge so fis ti ke, po ka zu je slu čaj Plu tar ho vog bli skog
pri ja te lja  i uče ni ka, re to ra  i skep tič kog fi lo so fa Fa vo ri na. Fa vo rin, ro dom  iz Are la te
u Ga li ji (mo der nog Ar la  u Fran cus koj), ži veo  je  i stva rao  u Ri mu  i He la di iz me đu,
ot pri li ke, 80.  i 160. go di ne  n.e. Plu tar ha  je sma trao svo jim uči te ljom,  a  sam  je  bio
uči telj He ro da Ati ča ni na, Au la Ge li ja, Fron to na,  kao  i ca ra Ha dri ja na,  a ujed no  je  i
naj sta ri ji  od sa ču va nih pi sa ca (is ti na, sa mo  u frag men ti ma) ko ji po mi nje Plu tar ha.9

Po red to ga  što  je  bio od li čan re tor, Fa vo rin  je sma tran go to vo je din stve nim  u sta ri -
ni  po  tri stva ri:  bio  je  Gal ko ji  je go vo rio  i pi sao grč ki, ta ko đe  i ev nuh ko ga  su sav re -
me ni ci  i pro tiv ni ci opi si va li  i  kao her ma fro di ta (sine tes ti cu lis na tus),  ali  i gra đa nin
ko ji  je  imao oz bi ljan kon flikt  sa rim skim ca rem (Ha dri ja nom)  i us peo ovo ga  da nad -
ži vi.10 Fa vo rin, ia ko fi lo sof skep tik  i ve li ki poš to va lac Aris to te la, ce nio  je Plu tar ha
kao pla to ni ča ra ko ji  u sve pri sut noj do mi na ci ji skep ti ča ra  nad Aka de mi jom ni je vi -
deo ras kid  sa Pla to no vom fi lo so fi jom,  već  je dos led no bra nio te zu  o kon ti nui te tu  i je -
din stve noj Aka de mi ji.11 Od nos Plu tar ha  i Fa vo ri na  bio  je ve o ma sr da čan,  a  zna  se  da
je Fa vo rin ne ko li ko svo jih da nas iz gub lje nih de la pos ve tio Plu tar hu,  a iz ves no  je  da  je
i  sam Plu tarh pos ve tio  bar je dan  od svo jih ra do va, na slov ljen  O pr vom prin ci pu hlad -
no će ( De pri mo fri gi do),  svom omi lje nom pri ja te lju  i uče ni ku Fa vo ri nu.12 Ču ve ni le -
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7 Apu lei us,  Met.  I 2,  gde  se  za Sek sta na gla ša va  da  je  unuk  ili ne ćak (nepos) Plu tar -
hov.  Na dru gom mes tu ( Met.  II 3), Lu ci je va tet ka  po maj ci Bi re na is ti če  da  oni vo de po -
rek lo  od Plu tar ho ve po ro di ce ( nam  et fa mi lia Plu tar chi am bae prog na tae su mus).  

8 O  ovim pi ta nji ma pos to ji obim na li te ra tu ra,  a  na  ovom mes tu skre ćem paž nju sa -
mo  na pos led nju me ni dos tup nu stu di ju  o ma gi ji  i iz vo ri ma saz na nja  u Apul e je vim Me-
tamorfozama:  S. Fran gou li dis, Witches,  Isis  and Nar ra ti ve: Ap pro a ches  to Ma gic  in Apu lei -
us’ Me ta mor pho ses, Wal ter  de Gru y ter, Ber lin–New  York 2008. 

9 Di al.  II 122 f.  Upor. Hir zel,  nav. de lo,  str. 74.
10 Car Ha dri jan  ga  je 130. go di ne  n.e. pro te rao  na os tr vo  Hios,  ali  ga  je nje gov nas -

led nik An to nin Pi je vra tio  u  Rim 138. go di ne.  Upor.  E.-G.  Schmidt,  DNP 4, 1998,
450–51,  s.v. Fa vo ri nus.

11 Skep ti ciz mu  kao mi sa o noj ori jen ta ci ji bli ska  je fi lo so fi ja  tzv. Sred nje aka de mi je
(os ni vač Ar ke si laj)  i No vi je aka de mi je (os ni vač Kar nead).  Upor.  A.  M. Iop po lo,  The Ac-
a de mic Po si tion  of Fa vo ri nus  of Are la te, Phronesis 38, 1993, 185–186.

12 Esej  De pri mo fri gi do na pi san  je  u for mi pis ma Fa vo ri nu,  a  on  se jav lja  kao go vor -
nik  i  u Plu tar ho vim Gozbenim raz go vo ri ma (Συμποσιακά).  Upor. Zi e gler,  nav. de lo, 675;



kar  i fi lo sof Ga len  iz Per ga ma na vo di  da  je Fa vo rin, iz me đu os ta log, sa či nio  i de -
lo Protiv Epik te ta (πρὸς ’Επίκτητον)  u ko me One si mo, Plu tar hov  rob, po le mi še  sa
slav nim stoič kim fi lo so fom Epik te tom. Oči gled no  je  da  je Fa vo rin sma trao  da
Epik tet ni je dos to jan  da ukrs ti ar gu men te  sa sa mim Plu tar hom,  već sa mo  sa nje -
go vim uče nim ro bom. De lo, na rav no, ni je sa ču va no,  ali sa ma či nje ni ca  da Plu -
tar hov  rob vo di po le mi ku  sa Epik te tom, biv šim ro bom, mo že  da uka že  na oš tar
ton ko ji  je ras pra va no si la.  Iz  tog raz lo ga  se  i Ga len ose tio poz va nim  da na pi še  spis
u od bra nu Epik te ta,  a pro tiv Fa vo ri na, ko ji,  na ža lost, ni je sa ču van (Za Epik te ta
pro tiv Fa vo ri na).13 S dru ge stra ne,  i  sam Ga len, ko ji  u svo jim fi lo sof skim raz miš -
lja nji ma da je pred nost stoič kom uče nju  u od no su  na pla to ni ča re, ra do  je ko ris tio
Plu tar ha  i nje go va de la.  U de lu  De pla ci tis Hip po cra tis  et Pla to nis ( O Hi pok ra to -
vim  i Pla to no vim uve re nji ma),  u ko me Ga len, ma ni rom le ka ra ko ji ho će  da bu de
fi lo sof, ob jaš nja va ana to mi ju  uz po moć Pla to no vih poj mo va, go vo ri  se  o Plu tar -
hu  kao  o eks per tu  za ho mers ke stu di je.14 Od slav nih le ka ra car ske epo he, Plu tar -
ha  je,  bez sum nje, či tao  i Ori ba si je (4.  vek), ta ko đe ro dom  iz Per ga ma, lič ni le kar
ca ra Ju li ja na Apos ta te  i au tor jed ne go le me Lekarske en ci klo pe di je (sas tav lje nje  u
čak 72 knji ge),  kao  i skra će nog me di cin skog pri ruč ni ka  za kuč nu upo tre bu.15

Sli čan sta tus eks per ta  za ho mers ke stu di je,  ali  i au to ri te ta  u dru gim na uč nim
dis ci pli na ma, uži vao  je Plu tarh  i  kod Au la Ge li ja, au to ra ču ve nog de la Atičke no ći
(Noctes At ti cae), ko je sa dr ži obim nu zbir ku ci ta ta  iz an tič kih pi sa ca  na te mu fi lo -
so fi je, is to ri je, gra ma ti ke  i srod nih dis ci pli na. Iz gle da  da  je uče ni Ge li je, ko ji  je  bio
uče nik  i pri ja telj po me nu tog Fa vo ri na,  ali  i pri ja telj He ro da Ati ča ni na, re to ra
Fron to na  i dru gih naj obra zo va ni jih lju di ono ga do ba, svo je Atičke no ći kon ci pi rao
pre ma Plu tar ho vim Gozbenim raz go vo ri ma.16 Ge li je  i za po či nje Atičke no ći ci ti ra -
ju ći upra vo Plu tar ho vo tu ma če nje Pi ta go ri nog odre đe nja He ra klo ve te les ne ve li -
či ne  na os no vu iz gub lje ne Plu tar ho ve ras pra ve ko ja  je ve ro vat no no si la na ziv  O
He ra klo vom ži vo tu.17 Aul Ge li je  je  i  u dru gim knji ga ma  svog vo lu mi no znog de la
(sas tav lje nog  u  čak 20 an tič kih knji ga) ra do  i čes to ci ti rao Plu tar ha, uglav nom  se
sla žu ći  sa  onim  o če mu  je Plu tarh ras prav ljao.  Za Ge li ja  je Plu tarh čo vek  od ne os -
por nog na uč nog au to ri te ta (homo  in dis ci pli nis gra vi auc to ri ta te),18 a  na jed nom
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Iop po lo,  nav. de lo,  str. 192 na pom. 33.  Za po dat ke  o ši ro kom kru gu Plu tar ho vih pri ja te -
lja ko me  je pri pa dao  i Fa vo rin, ne za o bi la zan  je  rad Ber na det te  Puech, Pro so po gra phie  des
amis  de Plu tar que, ANRW II 33, 6, 1992, 4831–4893.

13 Ga len,  De op ti ma doc tri na,  I 41.  Upor. Iop po lo,  nav. de lo,  str. 199  i  d.
14 Ga len,  De pla ci tis Hip po cra tis  et Pla to nis,  III 2, 18.  Upor. Hir zel,  nav. de lo,  str. 75.

O Ga le no voj fi lo so fi ji uop šte,  upor.  V. Nut ton,  DNP 4, 1998, 749–750,  s.v. Ga le nos  aus
Per ga mon. 

15 Ori ba si us  Med., Synopsis  ad Eus tat hi um fi lium,  II 58, 12.
16 Već Hir zel,  nav. de lo,  str. 74, uka zu je  da Ge li je vo de lo for mom  i sa dr ži nom pod -

se ća  na Plu tar ho ve Συμποσιακά.
17 Gel.  I 1. Da nas iz gub lje ni  spis  O He ra klo vom ži vo tu ( Ἡρακλέους βίος) iz ves no  je Plu-

tarhov i naveden  je  pod bro jem 34  u Lam pri ji nom ka ta lo gu.  Upor. Zi e gler,  nav. de lo,  col. 697.
18 Gel.  IV 11.  Da  je Plu tarh uži vao sli čan sta tus  i  kod dru gih la tin skih pi sa ca,  upor.

F.  Stok, Plu tar co nel la let te ra tu ra la ti na im pe ri a le,  u  I. Gal lo ( ed.), L’eredità cul tu ra le  di



mes tu na vo di  i za nim lji vu anek do tu  o Plu tar hu  i nje go vom ro bu (ve ro vat no  se ra di
o  već po me nu tom One si mu)  iz us ta pla to ni ča ra Tau ru sa ko ji  za Plu tar ha is ti če  da  je
„ naš Plu tarh, čo vek ve li kog zna nja  i mu dros ti“ (Plutarchus nos ter,  vir doc tis si mus  ac
pru den tis si mus).19 Plu tar ho vi Gozbeni raz go vo ri (Συ μπ οσ ι ακά) mo gli  su po slu žiti  i
kao mo del grč kom pis cu Ate ne ju  iz Na u kra ti sa  za nje go vu ta ko đe ve li ku Gozbu so -
fis ta (Δει πν οσο φι σ τ αί), nas ta lu neg de kra jem  II  ili po četkom  III  veka. Iz ves no  je  da  je
je di no mes to  gde Ate nej di rekt no ci ti ra Plu tar ha  i na gla ša va  i nje gov et nik (Πλούτ-
αρχος Χαιρ ονε ύς), pre u ze to upravo  iz Plu tar ho vih Gozbenih raz go vo ra.20

Dru gi  vek na še  ere  i epo ha An to ni na  su  i do ba ve li kog pre po ro da  i no vog proc -
va ta he len ske mis li  i knji žev nos ti. No va, uče na knji žev nost nas ta je  u bi blio te ka ma,
raz vi ja  se  u ma lim knji žev nim kru go vi ma  i na sto ji,  pre sve ga,  da sa ču va  i po pu la ri zu -
je he len ske ide je  i vred nos ti. He len ski pis ci  se tru de  da rim skom po bed ni ku ot kri ju
vred nos ti he len ske pro šlos ti, na u ke, fi lo so fi je, is to ri o gra fi je.  U tak vim pri li ka ma Plu -
tar ho va raz no vrs na de la, du bo ko ute me lje na  u he len skoj tra di ci ji,  ali pri jem či va  i
rim skom po bed ni ku, do bi ja ju po seb no  na zna ča ju. Odat le  i ve ro va nje me đu na uč ni -
ci ma  da  su mno gi sa ču va ni pis ci epo he An to ni na ko ris ti li Plu tar ha,  čak  i on da ka da
ga iz re kom  ne na vo de.  To  je mož da  već slu čaj  sa Fla vi jem Ari ja nom  iz Ni ko me di je
ko ji  je, iz me đu os ta log,  za svo ju Aleksandrovu ana ba zu, po red is to ri ča ra ko je na vo di
kao svo je naj važ ni je iz vo re (Pto le me ja So te ra  i Ari sto bu la  iz Ka san dri je), mož da ko -
ris tio  i Plu tar ho vu bio gra fi ju Aleksandra.21 Plu tar ho ve Uporedne ži vo to pi se poz na vao
je ve ro vat no  i ve li ki re tor  II  veka Eli je Aris tid, pu to pi sac Pau sa ni ja,  a mož da  i rim ski
car  stoik Mar ko Au re li je.22 Već  je go re na gla še no  da  je je dan  od ca re vih uči te lja  bio
Plu tar hov bli ski ro đak (si no vac  ili ses trić)  Sekst  iz He ro ne je,23 a uče nom ca ru fi lo so -
fu iz gle da ni je  bio  stran  ni Plu tar hov sis tem pa ro va  i po re đe nja zna me ni tih Gr ka  i
Rim lja na dos led no pri me njen  u Životopisima.24 Iz ves no  je  da  je  ovaj sis tem upo red -
nos ti  i pa ra lel nih bio gra fi ja  bio poz nat  i re to ru Eli ju Aris ti du.25 Od grč kih is to ri ča ra
iz is tog pe rio da, Plu tar ho ve Uporedne ži vo to pi se je či tao  i  na  njih  se ugle dao  i is to ri čar
Api jan  iz Alek san dri je.  On, po put Plu tar ha,  u svo jim Građanskim ra to vi ma ne po re -
di De mos te na  i Ci ce ro na sa mo  kao be sed ni ke,  već  i  kao po li ti ča re  i dr žav ni ke.26 Uti -
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Plutarco dal l’An ti chità  al Ri nas ci men to. At ti  del  VII Con veg no plu tar cheo Mi la no-Gar gna no,
28–30 mag gio 1997, Na po li 1998,  str. 55–80.

19 Gel.  I 26, 4–9.  O mo gu ćoj po za di ni  ove pri če  u ve zi  sa  već po mi nja nim Fa vo ri -
nom  i Epik te tom,  upor.  W. Ke u len, Gellius  the Sa ti rist: Ro man Cul tu ral Aut ho ri ty  in At -
tic  Nights (Mnemosyne Sup pl. 297), Lei den–Bos ton 2009,  str. 106–108.

20 At hen.  II 39. Ve ro vat no ni je slu čaj no  ni  to  što  se je dan  od učes ni ka goz be so fis ta
kod Ate ne ja zo ve upra vo Plu tarh.

21 Kako je to već pokušao da dokaže R. B. Steele, Plutarch’s Alexander and Arrian’s
Anabasis, Classical Philology 11, 1916, 419–425.

22 Upor. Hirzel, nav. delo, str. 75–6; Ziegler, nav. delo, col. 947.
23 O kome se Marko Aurelije toplo i sa uvažavanjem izražava, upor. M. Aurel. I 9. 
24 Upor. npr. I 14 i XI 13 kao mesta u Markovom spisu Samom sebi na čije je nas-

tajanje mogla direktno uticati Plutarhova metoda uporednosti. 
25 Ael. Ar. Orat. 10, 73. Upor. Hirzel, nav. delo, str. 76–7.
26 App. B.C. II 15. Cf. IV 20.



caj Plu tar ho vih ži vo to pi sa  na Api ja na mo gao  bi  se zak lju či ti  i  na os no vu zna -
me ni tog Api ja no vog po re đe nja Alek san dra  i Ce za ra,27 ia ko  se tak vo po re đe nje
dvo ji ce ve ro vat no naj ve ćih voj sko vo đa an ti ke  uvek  i iz no va sa mo  po se bi na -
me ta lo  i mo glo  je bi ti op šte mes to  kod is to ri o gra fa  i bio gra fa ono ga do ba.  Da
su, me đu tim, Plu tar ho vi Uporedni ži vo to pi si vr ši li sna žan uti caj  na is to ri o gra fi -
ju car skog pe rio da, po ka zu je  i či nje ni ca  da  je Plu tarh  u  tom po slu  imao  i  svog
na stav lja ča.  Reč  je  o Am in ti ja nu (’Αμυντιανός), poz na tom  kao au to ru jed ne ne -
sa ču va ne is to ri je  o Alek san dru Ve li kom ko ja  je bi la pos ve će na ca ru Mar ku Au -
re li ju.28 Is ti Am in ti jan  je, ugle da ju ći  se  na Plu tar ha, sas ta vio  i Uporedne ži vo to -
pi se ( βίοι πα ράλ λ ηλ οι) ko je,  na žalost, poz na je mo sa mo  na os no vu Fo ti je vog
iz vo da.  Zna  se, me đu tim,  da  je si ra kuš kog ti ra ni na Dio ni si ja po re dio  sa rim -
skim ca rem ti ra ni nom Do mi ci ja nom,  a ma ke don skog kra lja Fi li pa  II  sa ca rem
Av gus tom.29 Ne ma sum nje  da  je Plu tarh uti cao  i  na bio gra fa Da mo fi la  iz Bi ti -
ni je.30 Opet,  od ve li kih is to ri ča ra  III  veka Plu tar ho ve Uporedne ži vo to pi se ra do
ci ti ra  i  Dion Ka si je (ia ko sa mo de lom sa ču van  za pe ri od ko je Plu tarh pok ri va
svo jim bio gra fi ja ma slav nih Rim lja na),31 a  to  je  i vre me ka da  je Plu tarh  već uve -
li ko sma tran škol skim pi scem.

Ka ko  je Plu tarh va žio  za pris ta li cu Pla to no ve fi lo so fi je,  ali  i ve li kog poz na va -
o ca fi lo sof ske mis li uop šte, pri rod no  je  da nje go va de la, fi lo sof ske ras pra ve  i trak ta ti
sa kup lje ni  u ok vi ru Etičkog zbor ni ka (Moralia)  pre  svih dru gih, bu du in te re santna
i fi lo so fi ma. Ta ko  dok Dio gen Lae r ti je, pi sac bio gra fi ja grč kih fi lo so fa  i mis li la ca,  i
dru gi au to ri slič nih am bi ci ja ci ti ra ju  još Plu tar ho ve Uporedne ži vo to pi se,32 fi lo so fi,
pre sve ga  oni no vo pla to ni čar skog prav ca, uglav nom  se ok re ću Plu tar hu  kao vrs -
nom tu ma ču Pla to no vog uče nja  i nje go vim fi lo sof skim ese ji ma  iz Etičkog zbor ni ka.
Od pred stav ni ka no vo pla to niz ma naj važ ni je mes to zau zi ma Por fi ri je  iz Ti ra  iz  III
veka (ži veo, ot pri li ke, iz me đu 234.  i 305. go di ne), ne pos re dan uče nik fi lo so fa Plo -
ti na. Por fi ri ju  je Plu tarh pod jed na ko za nim ljiv  i  kao is to ri čar, na uč nik  i fi lo sof,  jer
se  i  sam ba vio raz li či tim dis ci pli na ma,  a na ro či to fi lo so fi jom, fi lo lo gi jom  i is to ri o -
gra fi jom.  S dru ge stra ne,  on  je,  kao Pi ta go ra  i pi ta go rej ci ( ali  kao  i nje gov uči telj
Plo tin),  bio pris ta li ca ve ge te ri jan stva,  a poz na to  je  da  je  i Plu tarh  još  u mla dos ti sas -
ta vio  spis  O je de nju me sa ( Περὶ σαρκοφαγίας)  u ko me  se ot vo re no za la že  za uz dr -
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27 App. B.C. II 149–154. Upor. Hirzel, nav. delo, str. 77. 
28 FGrHist 150 [Amyntianos].
29 Phot.  cod. 131.  Upor. Zi e gler,  nav. de lo,  col. 948.
30 Upor.  M. Ra i mon di, Da mo fi lo  di Bi ti nia  e  il  De for tu na Ro ma no rum  di Plu tar -

co,  u  L. Tro ia ni,  G. Zec chi ni ( edd.),  La cul tu ra sto ri ca  nei pri mi  due se co li del l’im pe ro ro -
ma no, Ro ma 2005, 217–248. 

31 Cass.  Dio  IX 40, 5;  XXX–XXXV 107, 1;  epit. 31, 7.
32 Diog. Lae rt.  IV 4 (ci tat  iz Plu tar ho ve bio gra fi je Li san dra);  IX 60 (ci tat  iz Alek san -

dro ve bio gra fi je). Plu tar ho va de la iz ves no poz na je  i ko ris ti  i Fla vi je Fi los trat (II–I II  vek),
au tor uti caj nih Života so fis ta,  a ko ji Plu tar ha na vo di  i  u ne kim dru gim svo jim ra do vi ma  i
pis mi ma: Epistulae  et dia le xeis 73, 18 (pis mo upu će no rim skoj ca ri ci Ju li ji Dom ni); Raz-
govor  o he ro ji ma (Heroicus), 678, 29. Is to va ži  i  za so fis tu  i iso ri ča ra Eu na pi ja  iz Sar da, au -
to ra ta ko đe mno go či ta nih Života so fis ta:  II 1, 3;  II 1, 7.  



ža va nje  od ko ri šće nja me sa  u is hra ni.33 Od pred stav ni ka ne o pla to niz ma  IV  veka
Plu tar ha či ta uče ni so fis ta  i  car Ju li jan Apos ta ta.  On  je pod jed na ko ce nio Plu tar ho -
ve bio gra fi je  i etič ke spi se.  Čak za hval ju ju ći Ju li ja nu  mi de li mič no poz na je mo  i ne -
ka da nas iz gub lje na Plu tar ho va de la, po put Mitskih pri po ves ti ( μυϑικὰ διηγήματα)
i bio gra fi je ki ni ča ra Kra te ta.34 Gru pi uti caj nih ne o pla to ni ča ra ko ji  su ra do ko ris ti li
Plu tar ha pri pa da ju  i Prok lo ( V  vek), pi sac sa ču va nih ko men ta ra Pla to no vih di ja lo -
ga, re to ri  i fi lo so fi Te mis ti je  i Li ba ni je,  sve  do fi lo so fa Da mas ki ja  i Sim pli ki ja Ki li -
ča ni na, pos led njih pred stav ni ka atin ske ne o pla to ni čar ske ško le (bi li me đu oni ma
ko ji  su mo ra li  da na pus te Ati nu  i Aka de mi ju ka da  je Jus ti ni jan car skim edik tom
529. go di ne zat vo rio pa gan ske fi lo sof ske ško le).35 Ka da  je  već  reč  o zna čaj nim la tin -
skim pis ci ma  IV  veka ko ji  su  se mo gli ugle da ti  na Plu tar ha, sva ka ko  je važ no na ves ti
Ami ja na Mar ce li na, jed nog  od naj ve ćih is to ri ča ra ko ji  su stva ra li  na la tin skom je zi -
ku. Ami jan  iz si rij ske An tio hi je, miles  et Gra e cus,  za svo je  je  Res Ges tae mo gao ko -
ris ti ti Plu tar ha  i nje go va de la  ne to li ko  kao iz vor,  već  pre  kao je dan prih vat ljiv  i po -
že ljan kul tur ni mo del ko ji po la zi  od sin te ze grč kih  i rim skih ele me na ta.  Kao  i
Plu tarh, Ami jan  je  bio po no san  na svo je he len ske ko re ne  i he len sko obra zo va nje,
ali  u is to vre me  je  kao rim ski voj nik dos led no slu žio  u od bra ni Car stva.36

S dru ge stra ne, pre ko re tor skih  i fi lo sof skih ško la  gde  su nje go vi spi si pos ta li
deo oba vez ne lek ti re, Plu tar ha upoz na je  i hri šćan ski  svet,  a ve ći  broj crk ve nih ota -
ca  ga us va ja  i ce ni  kao po li his to ra. Me đu pr vi ma  je iz ves no  bio Kle ment Alek san -
drij ski, pr vi „dok tor“ hri šćan stva (II–I II  vek), ko ji  je iz gle da  i na ziv  svog naj ve ćeg
de la Stromate  ili ta koz va ne „Ta pi se ri je“ (Στρωματεις) pre u zeo  iz kor pu sa Plu tar ho -
vih spi sa.37 Plu tar ha, me đu tim, na ro či to či ta ju  i ce ne ve li ki crk ve ni  oci  IV  veka, Jo -
van Hri sos tom („Zla tous ti“), Gri go ri je Na zi jan ski  i Gri go ri je  iz Ni se,  ali  pre  svih
njih, Va si li je Ve li ki.38 Či nje ni ca  da Plu tarh  u svo jim de li ma uop šte  ne spo mi nje hri -
šćan stvo  i hri šćan sko uče nje, mož da  je ta ko đe do pri ne la nje go voj po pu lar nos ti,  jer
za raz li ku  od ne kih dru gih poz na tih sav re me ni ka  i pa gan skih pi sa ca ( na pri mer,
Ta ci ta  ili Pli ni ja Mla đeg),  on  ne po le mi še  sa hriš ća ni ma  i ni je  im  se ne pos red no za -
me rio. Nje go vi spi si  se za to svr sta va ju  u  ona de la pa gan skih pi sa ca ko ja,  i  po stro -
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33 Od sa ču va nih de la, Por fi ri je naj vi še pu ta ci ti ra Plu tar ha upra vo  u  svom de lu  O uz -
dr ža va nju ( De ab sti nen tia),  III 18;  III 24;  IV 3,  ali  v. ta ko đe FGrHist 260  F 24 [Por phy ri os]. 

34 Upor. Hir zel,  nav. de lo,  str. 79; Zi e gler,  nav. de lo,  col. 948.
34 Upor. Hir zel,  nav. de lo,  str. 79; Zi e gler,  nav. de lo,  col. 948.
35 Upor. Zi e gler,  nav. de lo,  col. 948. 
36 O za nim lji vom od no su Ami ja na Mar ce li na, ca ra Ju li ja na Apos ta te (ju na ka Ami -

ja no vih  Res ges tae)  i Plu tar ha,  upor.  D.  den  Hengst, Emperors  and His to ri o gra phy, Collec-
ted Es says  on  the Li te ra tu re  of  the Ro man Em pi re (Mnemosyne Sup pl. 319), Lei den–Bos ton
2010,  str. 100–105. 

37 Ta ko  se, nai me, zva lo de lo nas ta lo  oko 150. go di ne ko je  je  u sta ri ni po greš no pri -
pi sa no Plu tar hu  iz He ro ne je ( Ps.-Plut. στρωματεῖς).  Upor. Hir zel,  nav. de lo,  str. 85. 

38 Upor. Hir zel,  nav. de lo,  str. 83–87. Uop šte  o pri je mu ko ji  je Plu tarh  imao  kod ve -
li kih hri šćan skih pi sa ca  i apo lo ge ta,  v. ta ko đe  M.  La Ma ti na, Plu tar co ne gli au to ri cris tia ni
gre ci,  u  I. Gal lo ( ed.), L’eredità cul tu ra le  di Plu tar co dal l’An ti chità  al Ri nas ci men to. At ti  del
VII Con veg no plu tar cheo Mi la no-Gar gna no, 28–30 mag gio 1997, Na po li 1998,  str. 81–110.



gim me ri li ma Va si li ja Ve li kog, mo gu bi ti  od ko ris ti  i hriš ća ni ma. Plu tar ho va de la
ra do či ta  i ko ris ti  i ve li ki crk ve ni pi sac  i is to ri čar hri šćan ske crk ve Ev se vi je  iz Ce za -
re je  u Pa les ti ni, ko ji  je, ka ko sma tra ju ne ki is tra ži va či,  i  za svo ju Biografiju Kon stan -
ti na Ve li kog kao  uzor mo gao ima ti Plu tar ho ve bio gra fi je.39 Is to va ži  i  za na stav lja ča
Ev se vi je ve Istorije crk ve Te o do re ta, epis ko pa Ki ra  u Si ri ji, jed nog  od naj važ ni jih hri -
šćan skih pi sa ca  V  veka.40

Ovaj  naš pre gled zna čaj nih pi sa ca  i mis li la ca an ti ke  na ko je  su Plu tarh  i nje -
gov knji žev ni  opus vr ši li ne pos re dan uti caj za vr ši će mo, me đu tim,  iz vi še raz lo ga,
sa jed nim au to rom ko ji  je ži veo  i stva rao  u  VI  veku.  Reč  je  o Aga ti ji, slav nom pes -
ni ku, prav ni ku  i is to ri ča ru Jus ti ni ja no ve epo he.  U tra di ci ji  on  se čes to na vo di  i  kao
Aga ti ja Sho las tik,  jer  se ba vio pra vom  i ad vo ka tu rom,  a naj vi še  je poz nat  kao na -
stav ljač Prok opi je ve Istorije ra to va ( u 5 knji ga obra dio pe ri od iz me đu 552.  i 559.
go di ne).  Kao is to ri čar Aga ti ja  se ugle da  na  svog pret hod ni ka Prok opi ja,  ali ra do ci -
ti ra  i naj ve će an tič ke grč ke is to ri ča re po put He ro do ta, Tu ki di da  ili Po li bi ja.  U  tom
po gle du  je  i Plu tarh  kao pi sac či ta nih bio gra fi ja slav nih is to rij skih lič nos ti Aga ti ji
ve o ma za nim ljiv au tor. Me đu tim, raz log zaš to na vo di mo Aga ti ju  na  ovom mes tu
je nje gov pes nič ki  rad,  jer  je  on, iz me đu os ta log, je dan  svoj epi gram  O Plu tar ho voj
sli ci pos ve tio upra vo slav nom He ro ne ja ni nu.41 Vi dev ši, nai me, bis tu ko ju  su Plu -
tar hu  u  čast po di gli Rim lja ni, Aga ti ja  je odu šev lje no za pe vao:

„Tvoju slavnu sliku postaviše, Plutarhu 
Heronejaninu, snažni sinovi Ausonije,
jer si u Uporednim životopisima najbolje među Helenima
poredio sa neustrašivim stanovnicima Rima.
Ali čak ni ti nisi mogao životopis uporediv 
sa tvojim napisati; jer tebi ravna nema.“

(slobodan prevod) 

Σεῖο πολυκλήεντα τύπον στήσαντο, Χερωνεῦ
Πλούταρχε, κρατερῶν υἱέες Αὐσονίων,
ὅττι παραλλήλοισι βίοις ῞Ελληνας ἀρίστους
῾Ρώμης εὐπολέμοις ἥρμοσας ἐνναέταις.
ἀλλὰ τεοῦ βιότοιο παράλληλον βίον ἄλλον
οὐδὲ σύ γ’ ἂν γράψαις· οὐ γὰρ ὅμοιον ἔχεις.42
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39 Evsevije, istine radi, najviše puta direktno citira Plutarhova dela u svom velikom
radu načinjenom u čak 15 antičkih knjiga i naslovljenom Preparatio evangelica (Priprema
za jevanđelje); delo je, kako to i sam naslov govori, bilo namenjeno paganima kao uvod u
hrišćanstvo.   

40 Upor. Hirzel, nav. delo, str. 87; Ziegler, nav. delo, col. 949. 
41 Sačuvan u okviru Planudove zbirke epigrama koja je kao dodatak (Appendix

Planudea) pridružena najpoznatijoj antologiji grčkih epigrama, Anthologia Palatina: A.P.
XVI 331. Upor. takođe Hirzel, nav. delo, str. 82.

42 Grčki tekst naveden prema H. Beckby (ed.), Anthologia Graeca, Band IV, Bücher
XII–XVI, München 19582, str. 480, odnosno W. R. Paton (ed.), Greek Anthology, Vol. V,
Books XIII–XVI (Loeb Classical Library), London–New York 1918, str. 356. 
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IN ANTIQUITY

Summary

Plu tarch  from Chae ro nea  has al ways  been  one  of  the  most fa vour ite clas -
si cal au thors.  His Par al lel  Lives,  a se ries  of bi og ra phies  of fa mous  Greeks  and
Ro mans,  as  well  as  his Mor al ia,  a  great col lec tion  of phil o soph i cal, po lit i cal  and
re li gious es says,  are  a re al treas ure  of knowl edge  about  the Gre co-Ro man  world
from  the  point  of  view  of  this re nowned bi og ra pher, phi los o pher  and pol y his -
tor.  With  his en cy clo pae dic knowl edge  and man i fold in ter ests, Plu tarch  saved
from obliv i on  many em i nent  prose  writers, po ets, phi los o phers, his to ri ans,
whose  works  had  been  lost  in an tiq ui ty.  Thus  it  is  no won der  that Plu tarch  was
read  and stud ied  in  the By zan tine  East  in  the Mid dle  Ages,  and  in  the pe ri od  of
Hu man ism  and  the Ren ais sance  his  work  was “re dis cov ered”  in  the  West.  If  the
Ren ais sance  in Eu rope  can  be  seen  as  a vic to ry  and  the re viv al  of an tiq ui ty  and
of  the clas si cal cul ture,  then Plu tarch’s  works con trib ut ed  to  that vic to ry sig nif -
i cant ly. Plu tarch  was  among  those  few  great clas si cal au thors  whose vo lu mi -
nous  work  was pub lished  in  the  West  in  the Ren ais sance  and trans lat ed in to
Lat in  and mod ern Eu ro pe an lan gua ges.  It  is doubt ful  if  we now a days  would
have,  for ex am ple,  some  of Shake spear e’s  plays (Ju li us Cae sar, Cor i o la nus, An -
to ny  and Cle o pa tra)  if  the great est play wright  in re cent his to ry  had  not  had ac -
cess  to Plu tarch’s writ ings  through  the  first Eng lish trans la tion  of  the Par al lel
Lives  by  Sir Thom as  North. Plu tarch’s writ ings  had enor mous in flu ence  on
mod ern Eu ro pe an lit er a ture. Al though  his in flu ence de clined  in  the 19 th  and
20 th cen tu ries,  a  sort  of “Plu tar cho ma nia”  has  been go ing  on,  more  or  less,  to
the  present  day.

It  is, how ev er,  less  known  that Plu tarch’s  works  were  read  and quot ed  in
many lit er ary sour ces al ready  in an tiq ui ty.  Even  though  we can not  speak  about
“Plu tar cho ma nia”,  a  large num ber  of  writers  of  the Ro man Im pe ri al pe ri od, es -
pe cial ly  those  with  high rhe tor i cal  and phil o soph i cal ed u ca tion,  used  and quot ed
many writ ings  of Plu tarch  and high ly  praised  his opin ions  about var i ous is sues.
This pa per an a ly zes  all  those in stan ces  in  Greek  and Ro man au thors be tween 2 -
nd  and 6 th cen tu ry  AD, be gin ning  from  the vo lu mi nous At tic  Nights (Noc tes At -
ti cae) writ ten  by Au lus Gel li us  from  the sec ond  part  of 2 nd cen tu ry  AD,  to  the
ep i gram ded i cat ed  to Plu tarch  by  a fa mous po et  and his to ri an Ag a thi as  from  the
reign  of  the em per or Jus tin i an  I (6 th cen tu ry).  The  best  way  to  get  an im pres sion
of  the pres tige  he en joyed  in an tiq ui ty  is  to  quote  this ep i gram ( A.P.  XVI 331).  It
runs  as fol lows:
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The valiant sons of Italy set up your renowned image,
Plutarch of Chaeronea,
because in your Parallel Lives
you coupled the best of the Greeks
with the warlike citizens of Rome.
But not even you could write a life parallel to your own,
for you have no equal.

(translation adapted from 
the Loeb edition by W. R. Paton)


